
                                                                                                    
 
 

GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

 
 

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ 
ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 28/05/2018 
LOCAL: Escola Estadual Teônia Amaral, Praça Mãe Santa, 50, Florânia - RN 
 
Pauta: Aprovação da Ata da 34ª Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do 1 

Polo Seridó; Cenário de Ausências Junto Às Reuniões do Conselho; Agenda de 2 
Compromissos e Encaminhamentos; Geoparque Seridó: Um Olhar no Âmbito 3 
Educacional; Calendário 2018 de Ações e Eventos da Secretária de Estado do 4 

Turismo RN (SETUR)/ Empresa Potiguar de Promoção turística (EMPROTUR); 5 
Diagnóstico Técnico da Mina Brejuí; Projeto História dos Sertões; 6 
Apresentação do Inventário Turístico de Florânia; Resultados da Inventariação 7 

Turística do Polo Seridó; Outros Assuntos e Informes; Considerações finais e 8 
Encerramento.  9 

 
Membros presentes: Representante do Banco do Nordeste do Brasil (BNB), 10 
Sr. Marcial Araújo Batista; Representante da Secretaria de Estado do Turismo 11 

do RN (SETUR), Sr. Manoel Gaspar e a Sra. Solange Portela; Representante 12 
da Empresa Potiguar de Promoção Turística do RN (EMPROTUR), Sra. Ana 13 

Rita S. Gadelha; Representante do Poder Público de Acari, O Sr. Josenaldo 14 

Rodrigues Guimarães Filho; Representante do Poder Público do Município de 15 

Caicó, Sr. Diego Vale; Representante do Poder Público do Município de Cerro 16 
corá, o Sr. João Marcelo Pereira; Representante do Poder Público de Currais 17 

Novos, Sra. Ana Lúcia Lopes de Albuquerque; Representante do Poder 18 
Público de Florânia, Sr. Josimar Tavares de Medeiros; Representante do 19 
Poder Público de Jucurutu, o Sr. Francinilson Batista da Silva; Representante 20 
do Poder Público do Município de Lagoa Nova, Sra. Josiane de Medeiros 21 
Gomes e a Sra. Ednaja Faustino Silva de Moura; Representante do Poder 22 
Público de Parelhas, O Sr. Messias Medeiros; Representante do Poder Público 23 
do Município de Serra Negra do Norte, Sr. Rozelilson Morais Cândido; 24 
Representante da Agência Acauã Viagens e Turismo, Sr. José Jailson 25 
Medeiros de Melo; Representante da Associação de Mulheres da 26 

comunidade Quandú, Sra. Ana Iranete Medeiros de Melo;  Representante da 27 

Associação dos Municípios do Seridó Oriental, Sra. Albanita Silva de 28 

Macedo; Representante da  Associação Regional do Artesanato do Seridó 29 
(CRACAS), Sra. Alerta Silva Andrade; Representante da Fundação Seridó, 30 

Sra. Maria do Socorro X. de Góis; Representante da Empresa Júnior do Curso 31 
de Turismo (INOVATUR), Sra. Amanda Larissa de Medeiros Costa; 32 
Representante do Projeto Geoparque Seridó, Sra. Janaína Luciana de 33 
Medeiros; Representante do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial 34 
(SENAC), Sra. Soraya Regina de M. Dias Goís; Representante da 35 



                                                                                                    
 
 

Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), Sr. Marcelo da Silva 36 
Taveira.  37 
 
Membros ausentes: Poder Público Estadual SETHAS/PROART, Poder 38 

Público de Carnaúba dos Dantas, CVC Viagens, Seridó, Faculdade Católica 39 
Santa Terezinha, Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas – 40 
SEBRAE.   41 
 
Participantes: José de Medeiros (Florânia); José da Silva Junior (Florânia); 42 

João Moura (Florânia); Endel Raul Pacheco da Costa (SEMTUR Currais 43 
Novos); Ana Cláudia Aquino Germano (UFRN); Lindyneuza Cavalcante de 44 
Lima (UFRN); Josefa Jocelir da Silva (UFRN); Raissa B. Gouveia Azevedo 45 

(CRAS – Florânia); Isadora S. Silva Adelino (UFRN); Mercia Motta (SETUR – 46 
RN); Maria José (Florânia); Marcia Rejane Guedes C. Nobre (Prefeita – 47 
Florânia); Fernando Medeiros (Florânia); Layrane Mayara Lino Santos 48 

(UFRN); Robson Marllan F. de L. Fonseca (UFRN); Edilson Pereira de Lima 49 
(Jucurutu); Luciana da Silva (Florânia); Antônio Rafael de Medeiros 50 
(Florânia); Wanderlei (Jucurutu); Periclys R. Nobre de Araújo (Florânia); 51 

Francisco Fabricio (Florânia); Margaret Aquino (SENAC); Janaína de A. S. 52 
Galvão (Florânia); Adriana Carla Cruz Soares (Florânia); Eva Lorena A. 53 

Dantas (Florânia); Maria das Graças Silva (Florânia); Renata Ingrid da S. 54 
Araújo (UFRN); Wilma Kelly T. de Azevedo (Florânia); Maria do Socorro A. S. 55 
Santos (Florânia); Yuri Lima Bessa (Florânia); Lucimar Mª dos Santos 56 

(Florânia); Fernanda Claudia da Silva (Florânia); Angelica Meyre R. Izidio 57 
(Florânia); Heliana da Silva Nobre (Florânia), Edeneide Toscano (Florânia); 58 

Stephany Cristina F. de Souza (Florânia); Raianne Kely Lopes de Araújo 59 

(Currais Novos); Paulo Ricardo (EMPROTUR); Maria Iraceide de A. Medeiros 60 

(Florânia); Marcos Henrique de O. Dantas (Acari); Damião Silva de Souza 61 
(Florânia);       62 

 
Às dez horas e dois minutos do dia vinte e oito de maio de dois mil e dezoito 63 
estiveram reunidos na Escola Estadual Teônia Amaral no município de 64 
Florânia/RN, os representantes anteriormente mencionados, para a XXXV 65 
Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. A reunião iniciou 66 
com a fala da Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, dando as boas-67 
vindas e agradecendo ao poder público de Florânia pela realização da reunião 68 
e passou a palavra para o Sr. Manoel Gaspar, Representante da SETUR, 69 
saudou a todos e informou que pretende continuar o trabalho do ex secretário 70 

Ruí Gaspar, informou também que a missão do turismo no estado busca 71 

melhorias e busca a interiorização do turismo no estado. Parabenizou a 72 

prefeitura de Florânia e desejou a todos uma boa reunião. O Sr. Marcelo 73 
Taveira, Representante da UFRN, saudou o secretário e passou a fala para a 74 

prefeita de Florânia a Sra. Marcia Nobre, Prefeita de Florânia, saudou a todos 75 
e informou a satisfação em receber todos em Florânia, informou também que o 76 
turismo possibilita geração de emprego e renda movimentando o sistema e 77 
serviços de ações públicas e enfatizou a preocupação para melhorar o turismo. 78 
O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a fala da prefeita. 79 



                                                                                                    
 
 

A Sra. Solange Portela, Representante da SETUR, saudou a todos e 80 
agradeceu a Prefeita Marcia pela hospitalidade.  Ordem do Dia: 1. 81 
APROVAÇÃO DA ATA DA 34A REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 82 
TURISMO DO POLO SERIDÓ. Sem nenhuma colocação, a ata foi aprovada 83 

por unanimidade. 2. CENÁRIO DE AUSÊNCIAS JUNTO ÀS REUNIÕES DO 84 
CONSELHO. A Sra. Solange Portela, Representante da SETUR, informou que 85 
os conselheiros assinaram um termo de comprometimento para participar do 86 
mapa de turismo. O Sr. Marcelo Taveira, Representante a UFRN, informou em 87 
relação a ata a importância em ler a ata, enfatizou a importância em que é ter 88 
um feedback da ata. Em relação as faltas de 2018, havia o SETHAS com falta 89 

justificada, Acari uma ausência, Jucurutu, Parelhas e a Faculdade de Santa 90 
Teresina com uma ausência não justificada. Enfatizou a importância em 91 

justificar a ausência do conselheiro, informando que o conselheiro só pode 92 
faltar duas vezes. 3. AGENDA DE COMPROMISSOS E 93 
ENCAMINHAMENTOS, A Sra. Solange Portela, Representante da SETUR, 94 

informou que surgiu dúvidas dos conselheiros sobre o novo CADASTUR, 95 
informou que o problema do novo CADASTUR, está acontecendo em todo 96 
Brasil e que o sistema é novo e está em processo de adaptação e busca 97 

formalizar os problemas que o Rio Grande do Norte Possui. O Sr. Jailson 98 
Medeiros, Representante da Agência Acauã viagens e turismo, informou que 99 

alguns guias e empresas estão com o cadastro no programa para ser 100 
renovado, porém não conseguiu devido a problemas no sistema. O Sr. Marcelo 101 
Taveira, Representante da UFRN, abriu uma votação sobre o programa de 102 

regionalização ser incluído na pauta, inclusão votada por unanimidade, 103 
passando para o próximo ponto de pauta, convida o Sr. Endel Costa para 104 

apresentar os resultados do seu TCC. 4. RESULTADOS DA 105 

INVENTARIAÇÃO TURÍSTICA DO POLO SERIDÓ, O Sr. Endel Costa, 106 

SEMTUR de Currais Novos saudou a todos e iniciou a sua apresentação, 107 
informando a problemática em receber o resultado da inventariação do Polo 108 

Seridó, após apresentou os objetivos e justificativa em realizar a pesquisa. O 109 
Sr. Endel Costa, apresentou a análise de dados dos empreendimentos turístico 110 
do Seridó, os municípios inventariados foram o de Caicó, Currais Novos, Lagoa 111 
Nova e Cerro Corá, analisando os tipos de empreendimentos existentes que 112 
foram divididos em quatro partes, meios de hospedagem, alimentos e bebidas, 113 
agência de viagens e turismo e empresas de evento, totalizando em Caicó com 114 
cento e dois empreendimentos, em Currais Novos oitenta e um, Lagoa Nova 115 
trinta e quatro empreendimentos e em Cerro Corá totalizando trinta e três 116 
empreendimentos. Após a análise dos empreendimentos, foi analisado a 117 

comparação do turismo no Polo Seridó, comparando o inventário de 2010 com 118 

os anos de 2016/2017, analisando novamente por tipo de empreendimento. Em 119 

2010 o município de Caicó possuía vinte e um meios de hospedagem, Currais 120 
Novos possuía onze, Lagoa Nova três e Cerro Corá um, já em 2016/2017 em 121 

Caicó havia dezenove meios de hospedagem, em Currais Novos doze, Lagoa 122 
Nova sete e em Cerro Corá quatro. Em 2010 o município de Caicó possuía 123 
cinquenta e quatro empreendimentos de alimento e bebidas, Currais Novos 124 
possuía quarenta e cinco, Lagoa Nova vinte e seis e Cerro Corá vinte e sete, já 125 
em 2016/2017 em Caicó havia setenta e cinco empreendimentos de alimento e 126 



                                                                                                    
 
 

bebida, em Currais Novos sessenta, Lagoa Nova e Cerro Corá não informado. 127 
No segmento de Agência de viagens e turismo em 2010 o município de Caicó 128 
possuía três, Currais Novos possuía duas, Lagoa Nova e Cerro Corá nenhum, 129 
já em 2016/2017 em Caicó havia cinco agências de viagens, em Currais Novos 130 

cinco, Lagoa Nova nenhum e em Cerro Corá apenas uma agência. O último 131 
tipo de empreendimento analisado foi o de eventos no qual o município de 132 
Caicó possuía duas, Currais Novos possuía três, Lagoa Nova cinco e Cerro 133 
Corá uma, já em 2016/2017 em Caicó havia três empresas de eventos, em 134 
Currais Novos quatro, Lagoa Nova houve uma queda e 2016/2016 possuía 135 

uma empresa de eventos e em Cerro Corá permaneceu apenas com uma 136 
empresa de eventos. Próxima analise foi a quantidade de empregos gerados 137 
no turismo que são quase três mil empregos gerados, os municípios que se 138 

destacam são o de Caicó e Currais Novos, totalizando cada com 1464 em 139 
Caicó, 1242 em Currais Novos, 124 em Lagoa Nova e 128 em Cerro Corá. O 140 
Sr. Endel Costa também analisou as empresas e pessoas cadastradas do 141 

CADASTUR, representando um número baixo pela quantidade de 142 
empreendimentos mencionados anteriormente, em Caicó possui apenas 10 143 
empreendimentos cadastrado, em Currais Novos cinco, em Lagoa Nova dois e 144 

em Cerro Corá apenas uma empresa. Enfatizou a importância de as empresas 145 
possuírem o CADASTUR. O próximo ponto analisado foi a quantidade de guias 146 

em cada das cidades, em Currais Novos possui cinco guias, em Cerro Corá 147 
três, em Caicó dois e em Lagoa Nova apenas um. Também foi analisado os 148 
atrativos naturais mais visitados no qual possuem falta de infraestrutura de 149 

visitação, os atrativos mais visitados são; a) Serra de São Bernardo, b) Vale 150 
vulcânico, c) Cânions dos apertados, d) Mirante de Santa Rita, os atrativos 151 

culturais mais visitados, no qual também possuem falta de infraestrutura de 152 

visitação são; a) Ilha de Sant’Ana, b) Igreja de São João Batista, c) Parque 153 

Temático Mina Brejuí e d) Feira Livre de Currais Novos. Outra analise foi das 154 
atividades econômicas, em Caicó tem como principal atividade econômica a 155 

prestação de serviço e a indústria Caicó e bordado, em Cerro Corá tem como 156 
principal fonte de economia a energia eólica, fabricas e agricultura, em Currais 157 
Novos o turismo, a prestação de serviços e o comercio são as principais 158 
atividades econômicas e em Lagoa Nova tem a agricultura e a segunda 159 
residência para eventos. Também foi analisado os principais eventos em Cerro 160 
Corá é o Festival de Inverno, em Currais Novos o Carnaxelita e o Cactus Moto 161 
fest, Lagoa Nova é a emancipação política. Também foi analisado a estimativa 162 
do público nos eventos por município em Currais Novos a estimativa do público 163 
foi de duzentos e cinquenta e cinco mil, em Caicó duzentos e dez mil, em 164 

Lagoa Nova trinta e cinco mil e em Cerro Corá vinte e seis mil. O Sr. Endel 165 

Costa deu as suas considerações finais falando que apesar dos desafios para 166 

desenvolver o turismo no Polo Seridó, a atividade ao longo dos anos tem 167 
gerado negócios e postos de trabalho nos municípios inventariados. O Sr. 168 

Marcelo Taveira, Representante da UFRN, abriu as inscrições para perguntas. 169 
O Sr. Diego Vale, Representante do Poder Público de Caicó, saudou a todos e 170 
parabenizou ao Sr. Endel Costa pela apresentação e agradeceu a parceria da 171 
UFRN e a prefeitura, no qual após a parceria houve melhoria na gestão do 172 
turismo a partir dessas pesquisas. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da 173 



                                                                                                    
 
 

UFRN, informou que a universidade está para ajudar a população a 174 
desenvolver o turismo. 5. PROJETO CALENDÁRIO DE EVENTOS DO RN – 175 
EDIÇÃO 2019, A Sra. Lindyneuza Cavalcante, aluna da UFRN, saudou a 176 
todos e informou o que é o Qualistur que é um programa de qualificação em 177 

turismo que tem como objetivo promover atividades de capacitação e 178 
qualificação a entidades de classe, setor produtivo, órgãos públicos, terceiro 179 
setor e comunidade em geral, bem como aos próprios alunos integrantes do 180 
projeto, afim de capacitar e promover a interação com o trade turístico e com 181 
as atividades de planejamento, consultoria, educação e gestão no âmbito do 182 

turismo. O programa contém quatro projetos que são Qualificação Profissional, 183 
Inventariação Turística, Turismo Educacional e Calendário de Eventos do Rio 184 
Grande do Norte. Informou que o CDETUR é um calendário de eventos do 185 

estado que contemplando os cinco polos turísticos. Informou que os eventos 186 
são vistos como redutores da sazonalidade que gera fluxo turístico. O objetivo 187 
geral do CDETTUR é fazer a integralização que contemple todos os municípios 188 

dos polos turísticos do Rio Grande do Norte. Informou que todas informações 189 
sobre o calendário estavam no documento entregue, enfatizando a importância 190 
em participar do calendário, pois, irá melhorar a visitação e fluxo turístico. 191 

Informou que o CDETUR se organiza e se baseia no formulário de eventos do 192 
Ministério de Turismo e que o documento pronto será apresentado para todos 193 

os polos. Enfatizou a importância da participação dos municípios no CDETUR, 194 
pois o calendário irá oportunizar a diminuição da sazonalidade turística, 195 
evidenciar manifestações culturais características de sua localidade, 196 

oportunidade de participar na composição de novos roteiros regionais no 197 
segmento de eventos, divulgação viral via sistema de internet, entre outras 198 

oportunidades. Informou como preencher o formulário e apresentou a todos o 199 

cronograma de atividades do projeto. O Sr. Marcelo Taveira, Representante 200 

da UFRN, agradeceu a Sra. Lindyneuza pela apresentação e abriu as 201 
inscrições sobre a apresentação. O Sr. Manoel Gaspar, Representante da 202 

SETUR, agradeceu a apresentação e elogiou o trabalho que UFRN desenvolve 203 
no estado e Polo Seridó. A Sra. Ana Albuquerque, Representante do Poder 204 
Público de Currais Novos, agradeceu a Sra. Lindyneuza pela apresentação e 205 
enfatizou a importância em possuir um calendário de eventos. O Sr. Marcelo 206 
Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a contribuição e falou sobre o 207 
Qualistur e os projetos que estão sendo desenvolvidos. Enfatizou a importância 208 
do calendário, enfatizando que todos os municípios participem dele. Realizou a 209 
entrega do inventário de Jucurutu ao secretário de turismo do município e 210 
informou que o inventário de Serra Negra do Norte já está em andamento e já 211 

teve a sua primeira etapa.6. RESULTADOS DAS AÇÕES DOS GTs. A Sra. 212 

Amanda Costa, Representante da Inovatur, saudou a todos e informou que 213 

está é uma apresentação do Grupo de pesquisa um, o grupo de trabalho de 214 
políticas públicas. Informou o significado de PDTIS, Plano de desenvolvimento 215 

Integrado do Turismo Sustentável que tem como objetivo orientar o 216 
crescimento sustentável em curto, médio e longo prazo. Informou que a 217 
proposta é com as dez cidades membros do conselho turístico, levando em 218 
consideração que os municípios participem do Mapa Brasileiro de Turismo. 219 
Informou que o SEBRAE estará à frente da atualização. Informou que o PDTIS 220 



                                                                                                    
 
 

precisa ser atualizado, pois a versão anterior foi entregue em dois mil e onze e 221 
deu algumas sugestões de trabalho que devesse considerar o atual Mapa 222 
Brasileiro de Turismo, levando em consideração a exclusão e inserção de 223 
municípios, a atualização deve seguir as etapas necessárias a atualização do 224 

plano de investimento, considerando que o mesmo seja mais enxuto e 225 
exequível, realizar uma reunião com todos os municípios para discutir as 226 
estratégias levantadas pelo grupo, priorizando e definindo ações, apresentar 227 
tudo o que foi realizado na reunião do conselho regional para validação. A Sra. 228 
Janaina Medeiros, Represente do Geoparque Seridó, saudou a todos e 229 

informou as ações prioritárias do PDTIS da infraestrutura como a aplicação de 230 
sinalização Turística dos municípios, implantação de um CAT, no mínimo, em 231 
cada município, implantação de centros Interpretativos do Geoparque Seridó, 232 

adequação de espaços públicos e atrativos turísticos em relação à 233 
acessibilidade e fortalecimento da infraestrutura dos atrativos turísticos. Em 234 
relação a Promoção e marketing turístico informou que as ações aplicadas 235 
deveriam ser famtour regional, fampress, workshop de Turismo (operadoras de 236 

turismo: Ex. CVC), realização de eventos regionais (Ex. Encontro de 237 
Geoparque Seridó), construção do site institucional do Polo Turístico Seridó e 238 

produção de vídeo institucional do Seridó (a partir do vídeo do Estado: “O RN 239 
começa aqui!”). Informou também sobre ações em capacitações profissionais, 240 

cursos gerenciais (Ex. Gestão de Negócios, Formatação de Produtos 241 
Turísticos; Planejamento e Gestão do Turismo; Associativismo/Cooperativismo, 242 
Economia Criativa, Destinos Inteligentes), cursos operacionais (Formação de 243 

camareiros, Manipulação segura de alimentos, Formação de garçom, 244 
Atendimento ao cliente, Hospitalidade nos Negócios, Técnicas de Guiamento 245 

em Geoturismo, Condutor Local, idiomas...), cursos de Especialização e 246 

Extensão em Turismo e áreas correlatas. Informou também mais cinco eixos do 247 

planejamento e gestão do Seridó serem efetuados em cinco ações sendo elas 248 
a criação do Observatório do Turismo do Seridó, estruturação e 249 

Regulamentação do Geoparque Seridó, elaboração/Atualização dos Inventários 250 
Turísticos e Geoturísticos, elaboração os planos Municipais de 251 
Desenvolvimento Turístico, elaboração de Inventários do Patrimônio Histórico-252 
Cultural dos municípios. Informou mais cinco eixos das ações do fortalecimento 253 
e desenvolvimento institucional sendo elas elaboração de Plano de 254 
Fortalecimento Institucional dos órgãos municipais de turismo, levantamento 255 
das necessidades de logística turística institucional de cada município (pessoal, 256 
espaços físicos, mobiliário, equipamentos tecnológicos, veículos etc.), definição 257 
de vagas para contratação de turismólogos via Edital (Concurso Público). Ainda 258 

informou que o Geoparque Seridó está com um projeto social que busca 259 

conhecer o município de Currais Novos. O Sr. Marcelo Taveira, Representante 260 

da UFRN, parabenizou a apresentação das Sras. Janaina Medeiros e Amanda 261 
Costa e informou que o que elas trouxeram é uma síntese das reuniões 262 

realizadas pelo GT1. A Sra. Solange Portela, Representante da SETUR, 263 
sugeriu o selo mais turismo no eixo dos PDTIS. A Sra. Amanda Costa, 264 
Representante da UFRN, informou que busca trabalhar em conjunto com todos 265 
os grupos de trabalho. O Sr. Messias Medeiros, Representante do Poder 266 
Público de Parelhas, parabenizou o GT1, e informou que Parelhas irá abrir um 267 



                                                                                                    
 
 

edital para turismólogo e IEL e informou que em breve organizará para 268 
realização do inventário turístico de Parelhas. A Sra. Soraya Goís, 269 
Representante do SEBRAE, saudou a todos e parabenizou pela apresentação 270 
e perguntou se era possível a adiar a inscrição dos cursos ofertados em 271 

Currais Novos. A Sra. Solange Portela, Representante da SETUR, enfatizou 272 
que os cursos ofertados não são apenas para Currais Novos e sim da região 273 
Seridó e informou que pode aumentar o prazo dessas inscrições. A Sra. 274 
Soraya Goís, Representante do SEBRAE, enfatizou que os cursos são 275 
ofertados para o Seridó e falou que os cursos são importantes para as 276 

qualificações que as pessoas que trabalham com o turismo precisam. O Sr. 277 
Josimar Tavares, Representante do Poder Público de Florânia, informou que o 278 
entendimento dos cursos foram para apenas três municípios. A Sra. Solange 279 

Portela, Representante da SETUR, informou que os municípios vizinhos 280 
podem fazer os cursos. A Sra. Soraya Goís, Representante do SEBRAE, 281 
informou que os municípios não tinham compreendido que todos seriam 282 

comtemplados. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a 283 
fala de todos e apresentou a nova secretária de turismo de Lagoa Nova, a Sra. 284 
Josilene. 7. ROTEIRO DE VISITA TÉCNICA AO GEOPARK ARARAIPE (CE), 285 

O Sr. Jailson Medeiros, Representante da Agência Acauã Viagens e Turismo 286 
apresentou a programação e roteiro do Geoparque Araripe, sendo a saída dia 287 

21/06 – Quinta-feira às 07h00 – Saída do Campus UFRN em Currais Novos/RN 288 
para o Crato (450 km, 7h00 de viagem), às 11h30 – Almoço em Cajazeiras, 289 
Restaurante Panela de Barro (Não incluso - R$ 37,90 Kg), às 15h00 – Chegada 290 

ao Crato/CE e Visita a Sede do Geoparque Araripe às 16h00 – Check-in no 291 
Hotel Encosta da Serra (Parceiro do Geoparque Araripe no Crato/CE) 292 

Apartamentos Triplos, às 16h30 – Visita ao Geossítio Colina do Horto (Padre 293 

Cícero), às 19h30 – Palestra sobre o Geoparque Araripe na URCA, às 20h30 – 294 

Jantar Livre no Crato/CE (Pizzarias na Praça), às 22h00 – Pernoite no Hotel 295 
Encosta da Serra. 22/06 – Sexta-feira às 06h30 – Café da manhã no Hotel 296 

Encosta da Serra, às 07h30 – Saída do Crato/CE para Santana do Cariri/CE 297 
(55 km, 1h de viagem), às 08h30 – Visita ao Geossítio Ponte de Pedra, às 298 
09h30 – Visita ao Geossítio Pedra Cariri, às 11h00 – Visita ao Geossítio Pontal 299 
de Santa Cruz, às 11h30 – Almoço no Mirante do Pontal de Santa Cruz, às 300 
14h00 – Visita ao Museu de Paleontologia, às 15h30 – Fundação Casa Grande 301 
- Memorial do Homem Kariri - Nova Olinda/CE, às 16h00 – Visita ao Ateliê de 302 
Espedito Seleiro, às 17h00 – Retorno ao Hotel Encosta da Serra no Crato/CE, 303 
às 20h00 – Jantar livre (Resistência Bar - Parceiro do Geopark Araripe). 23/06 304 
– Sábado às 06h30 – Café da manhã no Hotel Encosta da Serra, às 07h30 – 305 

Check-out no Hotel Encosta da Serra no Crato/CE (Saída para Missão 306 

Velha/CE), às 08h30 – Visita ao Geossítio Cachoeira de Missão Velha ou Visita 307 

ao Geossítio Floresta Petrificada, às 10h00 – Saída de Missão Velha/CE para 308 
Currais Novos/RN, às 12h00 – Almoço em Cajazeiras, Restaurante Panela de 309 

Barro (Não incluso - R$ 37,90 Kg), às 17h30 – Previsão de chegada em Currais 310 
Novos/RN. Enfatizou a importância em visitar o Geoparque Araripe, para poder 311 
ver como é o funcionamento de um geoparque já efetivado. A Sra. Janaina 312 
Medeiros, Representante do Geoparque Seridó, parabenizou a apresentação e 313 
montagem do roteiro da visita. O Sr. Jailson Medeiros, Representante da 314 



                                                                                                    
 
 

Agência Acauã Viagens e Turismo, informou que a empresa emite a nota para 315 
a prestação de conta. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, 316 
informou que cada seria interessante que cada representante do conselho 317 
enviasse um representante para conhecer o Geoparque Araripe. 8. 318 

PROGRAMAÇÃO DA EXPOCAICÓ. O Sr. Diego Vale, Representante do 319 
Poder Público de Caicó, saudou a todos e convidou a todos para o 320 
EXPOCAICÓ, evento do município que aconteceu do dia primeiro ao dia dez 321 
de junho. Informou que durante o evento irá acontecer o concurso Chef 322 
arretado, enfatizando a importância da gastronomia desenvolvendo a culinária 323 

através da carne de sol, creme de leite, queijo e outros. Informou também que 324 
no evento ocorreu o Fórum de Turismo, Feira de artesanato, Curta Caicó, 325 
Semana do boné, festival de quadrilha, entre outros eventos. O Sr. Marcelo 326 

Taveira, Representante da UFRN, parabenizou o município de Caicó pela 327 
iniciativa e informou que a realização desses eventos são um desafio do 328 
complexo de eventos de Caicó. 9. Programa de regionalização. A Sra. 329 

Solange Portela, Representante da SETUR, falou sobre o remapeamento do 330 
Mapa Brasileiro de turismo que os municípios terão que comprovar o conselho 331 
municipal de turismo até dezembro. O município que não fizer o conselho com 332 

registro de atas, não entrará no mapa do turismo. Informou que o Rio Grande 333 
do Norte tem apenas vinte e sete municípios que possuem conselho municipal 334 

de turismo e que estavam enviando o oficio circular para todos os municípios 335 
formalizar o conselho de turismo. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da 336 
UFRN, informou que foi enviando por email o novo documento do Ministério do 337 

turismo, uma cartilha com as orientações e quem são os autores que poderão 338 
participar do conselho. A UFRN é parceira na constituição do conselho, 339 

participamos do conselho de Currais Novos, Caicó e recentemente Lagoa 340 

Nova. 10. OUTROS ASSUNTOS E INFORMES. O Sr. Francinilson Batista da 341 

Silva, Representante do Poder Público de Jucurutu, agradeceu a UFRN pela 342 
realização do inventário turístico e pelo recebimento do produto e agradeceu ao 343 

ex chefe de gabinete Ranieri por ter articulado o inventário. O Sr. Diego Vale, 344 
Representante do Poder Público de Caicó, informou que deve reforçar sobre os 345 
cursos ofertados pelo estado para desenvolver o turismo. O Sr. Marcelo 346 
Taveira, Representante da UFRN, informou que o Ministério de Turismo tem 347 
cursos de capacitação online para gestores públicos. O Sr. Rozeilson Morais, 348 
Representante do Poder Público de Serra Negra do Norte, agradeceu ao 349 
Professor Marcelo Taveira e ao Professor Saulo pela realização do inventário 350 
turístico de Serra Negra do Norte. O Sr. Endel Costa, SEMTUR de Currais 351 
Novos, convidou a todos para participar do Forronovos e solicitou a SETUR 352 

para atualizar as fotos do município de Currais Novos. O Sr. Josimar Tavares, 353 

Representante do Poder Público de Florânia, agradeceu a presença de todos 354 

em Florânia e falou que a cidade é um local rico em cultura. 11. 355 
CONSIDERAÇÕES FINAIS E ENCERRAMENTO. O Sr. Marcelo Taveira, 356 

Representante da UFRN, agradeceu a todos e a hospitalidade de Florânia e 357 
informou que o próximo município a sediar a reunião em agosto é o município 358 
de Parelhas e em novembro o município de Cerro Corá. O Sr. Manoel Gaspar, 359 
Representante da SETUR, agradeceu a hospitalidade da cidade e a alegria do 360 
Seridó, sem mais nada a tratar a reunião foi encerrada.   361 
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